

重灾区部分安置点昨日开始供水

救援仍在积极进行，堰塞湖排险方案已确定

据新华社电 云南鲁甸6.5级地震的救援仍在积极进行中。8月6日，黄金救援72小时刚过，刚刚离开地震重灾区的李克强总理就电话询问救援情况，并要求“不到最后一刻绝不放弃”。地震产生的次生灾害威胁仍在，截至7日上午10时，红石岩村堰塞湖最新水位1233米，距离坝顶30多米。救灾物资仍源源不断地向灾区运送，7日龙头山镇最大安置点的受灾群众有望喝上净水。

堰塞湖排险方案：泄流+爆破

位于鲁甸县和巧家县交界的红石岩村堰塞湖的情况牵动人心，一旦溃坝决堤会淹没下游至少17个村庄，造成难以估量的损失。7日上午，记者连线地震抢险指挥部获悉，目前堰塞湖水位上涨的速度明显下降，总体情况可控。6日晚堰塞湖排险实施方案已经最终确定，将采取开挖泄洪槽和爆破相结合的方式进行排险，预计一周后排除险情。

据在堰塞湖现场的全面勘查表明，红石岩村堰塞湖位于距

红石岩电站大坝下游约600米处，堰塞体高83至96米，顶宽75米，底宽上游一侧286米，下游一侧78米，堰塞体大约1200万立方米，最大库容2.6亿立方米。

截至6日晚，武警水电部队已将4.6吨炸药运抵红石岩村堰塞湖堰塞体顶部，待命爆破。考虑到下游村民安全，可能会采取开槽泄流结合爆破的形式。

按照工程应急排险的基本方案，将以最快的速度在堰塞体底部开挖8米的泄流槽，完成后视情况做进一步处置，以降低水位。武警水电三总队七支队总工程师覃壮恩表示：“开挖泄洪槽大约需要300多台套大型挖掘机等机械设备开到堰塞体坝顶实施作业，还需要修建一条3公里的辅路，大约需要两天可以修完。”

目前，指挥部正全力采取一切应急措施，比如让曲靖夏邑县的一座水库下闸拦截上游湖水，最大限度减少进入堰塞湖的流量。紧急协调堰塞湖下游的两座水坝，加大下泄流量，尽量留出库容。

最大安置点有望7日通水

记者上午从抗震指挥部了解到，重灾区龙头山镇的安置点7日通水。目前龙头山镇最大的安置点灰街子安置点的受灾群众已经达到了3千多名，6日傍晚受灾群众正在帐篷边熬粥和烧水。安置点的条件有了一些改善，每人每顿一瓶矿泉水和一桶方便面。6日开始有志愿者在这里做菜，菜是部队运进的，有茄子和南瓜。

在安置点南侧墙角处，有两个大的储水罐已经可以接水，水由当地一家矿泉水企业提供，但水量并不能满足每个人的需要。安置点的受灾群众最大的心愿就是能够尽早通水。6日晚，由云南建工负责的居民安置点水管铺设工程已经完成，7日开始供水。水管的水源是距离居民安置点400到500米的龙井河，灾区紧急调来了全套的净水设备净化水质。通水之后，每天能至少供应500吨水。另外，震中地区龙头山集镇骡马口、光明村、翠屏集镇以及火德红乡小学等集中安置点均已全面恢复供水。

□发布

搜救全覆盖 遇难者陡增

从8月6日开始，随着道路陆续打通，搜救力度得以加大，不漏一村、不漏一户、不漏一人，已经实现搜救全覆盖。在此过程中，又发现了新的遇难人员。据抗震救灾指挥部消息，截至7日19时，地震共造成615人死亡，其中鲁甸县526人、巧家县76人、昭阳区1人、会泽县12人；目前仍有114人失踪，其中鲁甸县109人、巧家县5人；另有3143人受伤，22.97万人紧急转移安置，2.58万户8.09万间房屋倒塌。

对于遇难人数比5日陡增的原因，尹建业表示，本次地震震级高、震源浅，波及范围广，破坏力大，极震区烈度与四川芦山地震

一样，是云南省2000年以来最大的地震。造成地震重灾区龙头山镇的道路、电力、通讯中断。

其次，震中地质复杂，山高谷深，陡峭险峻，山体破碎，余震不断，加之雨季降水影响，地震造成严重崩塌、滑坡及大量地质灾害隐患，甚至在局部还形成了堰塞湖，处置难度大，次生灾害十分严重，容易造成新的伤亡。

第三，灾区人口密度大，人口密度是全省平均水平的2倍，加之乌蒙地贫困面积大、贫困程度深、抗震抗灾能力弱，造成了统计难度的加大。

□防疫

震中重灾乡镇每村专人防疫

6日，记者从云南省疾控中心获悉，鲁甸震区尚未发现传染病疫情和突发公共卫生事件，目前震区已有249名专业防疫人员全面开展各项防疫工作。其中，重灾区龙头山镇、火德红乡已实现每村有一名专业防疫人员驻点。

当日，记者在灾情严重的龙头山镇看到，防疫工作已全面展开。在骡马口安置点和震中龙头山等地区，防化兵和地方防疫人员正在进行消毒。担负任务的是第十四集团军防化团某营，该营是西南地区唯一成建制防化兵，拥有汶川地震防疫经验，也是本次地震第一个进入灾区、第一支进村

入户的防化兵。

刘远飞营长介绍，该营共102名官兵，携带21台专业洗消车辆，负责龙头山震区指挥部周边及扩展区域的防疫。同时将重灾区划分成若干区域，确保一周完成一次循环，全面彻底防疫。

部队出发时携带了16吨水和一周给养，确保自给自足完成任务，不给灾区添麻烦。官兵们先用便携式洗消器对安置点和指挥所周边进行人工消毒，重点是安置点的厕所、垃圾堆、遇难者遗体和动物尸体。截至6日晚，已完成6万平米防疫消毒。

据新华社电

□援助

云南接收捐赠款物达2亿余元

民政部网站发布消息称，截至6日16时，云南省共接收社会救灾捐赠款物合计人民币23754.17万元，其中资金14464万元，物资折价9290.17万元。

根据灾区需求，8月5日，民政部将新采购的1万个帐篷、应急灯紧急从厂家直接调拨运往灾区。目前这批物资已通过航空和公路运输等方式发出，7日抵达灾区。

另外，民政部协调北京、广东、福建3省(市)民政厅(局)向灾区支援5万条毛巾被、5000条毛毯、2.28万套衣服、2500件短袖衬衣、2.4万个手电筒和2000件雨衣。其

中包括北京支援的3类9万件物资(包括5万毛巾被、2万强光手电、2万干电池)。经与铁路部门紧急协调，已安排铁路最高等级货运列车连夜起运，预计60小时左右抵达云南昭通站。

另据国资委不完全统计，截至6日上午9点，中央企业向地震灾区捐款数额已超过5000万元。

此外，澳门特区援款1亿澳门元支援云南鲁甸抗震救灾；工、农、中、建四大行及国家开发银行决定，各向云南鲁甸地震灾区捐款500万元，共计捐款2500万元。



8月6日下午，历经近两个小时，翻越两座高山后，战士们将背负的物资送到磨槽湾村村民手中，受灾群众欲下跪感谢，被战士急忙拦住。

□支持

18颗遥感卫星发现滑坡10处

截至6日，国防科工局共调集国内外18颗遥感卫星，获取鲁甸地震区域卫星影像数据近百景，发现龙头山镇滑坡10处、崩塌5处、崩滑体5处和泥石流1处。

据了解，这18颗卫星中，包括高分一号、资源三号、实践九号、环境-1A和环境-1B号等5颗国产卫星。此外，通过空间与重大灾害国际宪章获取了国外13颗遥感卫星关于鲁甸地震的影像数据。数据显示，沙坝河两岸次生地质灾害多处阻断道路，对抗震救灾造成不利影响。

另外，记者从武警黄金部队指挥部获

悉，该部专家组已经绘制完成首张震区地质灾害排查评估地图。地图覆盖面积达95平方公里。3天来，无人机先后起降作业35次，持续工作近10小时，累计提供航拍视频影像资料200余分钟，为地图绘制提供了珍贵的参考依据。

这些数据对灾区可能发生的次生灾害类型、规模、区域、临界因素等重要信息进行了详细标识，将为合理分配救援力量、确定救灾重点区域、选择安全救援路线、转移安置受灾群众以及灾后重建选址等方面提供具有重要价值的信息参考。



战士们救出获救人员